Statuette d’une jeune femme nue tenant une pomme et …
Bronze, h : 16 cm sans la base rectangulaire non moulurée portant l’inscription en cursive « Pradier ». Appartient à M. Jean Drouart. Dans sa famille depuis … 

Le sujet. L’identification avec Atalante me semble peu convaincante. Pourquoi porterait-elle une seule pomme (et non trois). Que tient-elle dans la main gauche ? Pourrait être une Vénus, type Vénus-Caritas qui tient dans la droite une toute petite lampe à huile qu’elle regarde avec attention, comme dans plusieurs petits bronzes de la Renaissance italienne. Mais Vénus-Caritas ne tient rien dans la gauche. Pourrait être une des trois déesses du Jugement de Pâris (mais c’est plutôt le berger troyen qui tient la pomme d’or lancée par Jupiter).

Le style. Très loin de la manière de Pradier. Cette gracile et charmante statuette évoque l’art de Giambologna. Pourrait être la copie (faite au XIXe siècle) d’un petit bronze de la Renaissance, peut-être de l’Ecole de Fontainebleau plutôt que d’Italie. Le minois de la belle fait très 1840.
L’inscription. Sans le J. Correspond à un grand groupe de statuettes portant cette signature très ornée, donnée par des fondeurs qui entendaient attribuer leur travail à Pradier.

